

关于行政事业单位内部控制信息披露问题研究

皮凤

湖北省随州市曾都区农村集体经济审计管理站

DOI:10.12238/ej.v4i5.768

[摘要] 内控信息披露能够帮助行政事业单位更好的行使自己的权利,提升加强管理的意识及能力,为开展廉政建设奠定坚实的基础,促进行政事业单位的稳步发展,因此,内控信息披露对于行政事业单位而言,意义重大。本文首先强调了行政事业单位内控信息披露的重要意义,之后分析了目前内控信息披露中存在的一些不足之处,最后提出几项提升内控信息披露工作效率的策略,希望行政事业单位能更加重视内控信息披露工作,在阳光下开展工作,在监督中越走越平稳。

[关键词] 行政事业单位; 内部控制; 信息披露

中图分类号: F239.66 **文献标识码:** A

Research on the Disclosure of Internal Control Information of Administrative Institutions

Feng Pi

Rural Collective Economic Audit Management Station of Zengdu District, Suizhou City, Hubei Province

[Abstract] The disclosure of internal control information can help administrative institutions better exercise their rights, enhance the awareness and ability of strengthening management, lay a solid foundation for the development of clean government, and promote the steady development of administrative institutions. Therefore, internal control information disclosure is important for administrative institutions. This article first emphasizes the importance of internal control information disclosure of administrative institutions, then analyzes some of the shortcomings in the current internal control information disclosure, and finally proposes several strategies to improve the efficiency of internal control information disclosure, hoping that administrative institutions can pay more attention to internal control information disclosure, and work in the sun and go more and more smoothly under supervision.

[Key words] administrative institutions; internal control; information disclosure

引言

内控信息披露指的是利用披露能够反映行政事业单位经营管理状况及效果的信息,让大众更清晰全面的知晓政府部门的工作状况,以便达到促进权利部门工作更加规范合理的效果。目前我国行政事业单位正在不断建设并完善内控体系,力求建设一个开放透明的政府,利用媒体和公众的监督减少腐败事件的发生。在廉政建设背景下,信息披露将得到更广泛的关注,相关工作部门也要加强管理意识,内控信息披露是控制权利膨胀最重要的武器,更能为内控体系及风险防范体系的建设提供意见和帮助,因此行政事业单位加强内控信息披露建设

是未来必然的发展趋势,对我国的发展意义重大。

1 我国行政事业单位内控信息披露的重要意义

1.1 内控信息披露是国家和人民的要求。在我国,行政事业单位的运作经费来源于国家财政,权利也是国家下放的,为的是更好的服务群众。因此,利用内控机制约束权利,利用信息披露的方式将行政事业单位的工作情况展现在群众面前,接受群众的监督,这样既能确保权利下放的安全性,降低贪污腐败事件出现的风险,又能优化工作质量,提升行政事业部门的形象。目前,人民群众的自我保护意识逐渐增强,很多人开始关注政

府资金流向,监督行政部门工作的意识,内控信息披露恰好给行政部门和群众提供了沟通的渠道,让群众有机会参与到监督工作中,这样更有利于消除信息的不对称性,让事业单位的工作更加平稳、有效的开展下去。

1.2 内控信息披露能够帮助行政事业单位有效规避财务风险问题。内控信息披露可以有效的帮助行政事业单位工作人员及时发现风险隐患信息,在进行追根溯源,找到问题的源头,改变原有的计划及工作方法,采取有针对性的解决措施,这样就能够有效的抵御财务风险问题,减少外界因素对单位内部管理体系的破坏,为单位的平稳发展奠定基础。

此外,部分信息所披露出的内容还可以反映出财务信息报告中未能体现的内容,这样能够让行政事业单位更加透彻的掌握内控体系的执行状况及标准,及时预防和防范风险,提升财务信息的真实性,让事业单位的财务管理体系更加牢固。在内控信息披露机制下,事业单位的风险防范意识和风险应对能力能够得到提升,单位内部的工作环境会更加稳定,同时,信息的披露可以让行政部门的工作更加透明化,这就可以增强工作人员的危机意识,不给他们留有犯错的机会,让他们更好的为人民服务。

2 行政事业单位开展内控信息披露工作中的不足之处

2.1 信息披露的内容不够全面。目前,我国行政事业单位正在逐步完善信息披露体系,但是相关的标准和监督机制还不够完善,因此在披露的过程中,很多单位会为了避免一些信息内容被泄露就不进行披露,这就造成了群众依然只能了解到部分信息内容的局面。在选择披露内容时,往往因为没有统一的标准,就给很多领导留有机会,只披露一些想披露的问题,这就大大的降低了内控信息披露的监督功能,让廉政工作失去了自觉性,让信息披露成为一种形式,没有实质性的内容,这种状况让内控信息披露的效率大打折扣。

2.2 内控信息披露工作的责任主体不够明确。行政事业单位是国家设立的服务机构,其具有工作环境稳定等特征,同时让很多人养成了安逸的工作习惯,对内控信息披露工作并不重视,这就导致信息披露责任主体不明确,很多需要披露的内控信息内容缺乏准确性和全面性,在披露过程中各个部门之间相互推诿,难以落实到位。通过调查还可以发现,目前很多内控工作人员的专业能力并不强,他们对信息披露缺乏科学的认识,更无法通过信息披露识别风险信息,这也是责任主体不明确的根本原因。如果没有明确的责任主体,很多工作将无法落实,内控信息披露就无法实现群众监督,

办公透明的目标,行政事业单位的工作效率将无法提升。

3 优化行政事业单位内控信息披露工作的策略

3.1 加强行政事业单位内部关于信息披露思想的宣传力度。目前依然有很多从事行政工作的人员没有充分理解内控信息披露的理念及其重要性,更没有专业的工作能力和经验,因此,通过各种途径进行宣传和学习与信息披露相关的知识是解决问题的首要条件。与此同时,对行政事业单位工作人员进行潜移默化的信息披露意识培养,只有每一名工作人员都具有内控信息披露意识,信息披露的效果才能更加明显。为了营造良好的工作氛围,单位领导要起到带头作用,从思想到行到严格要求自己,尽量将内控信息披露在群众面前,诚恳接受群众的监督。与此同时,单位内部还要经常组织一些学习、宣传活动,将信息披露理念深入人心,让其成为行政事业单位文化的重要组成部分,这样行政事业单位的信息披露工作就能很自然的完成。

3.2 完善与信息披露相关的法律法规。通过分析可以发现,目前内控信息披露中存在的很多问题都与法律法规不够健全有直接的关系。比如能够在法规中明确规定出信息披露的范围,就不会出现信息披露模糊的问题,很多信息不会被隐藏起来,行政部门的工作会更透明,而一些不能够泄密的信息也会得到保护。有了法律法规最为约束,单位工作人员的工作范围也会更加明确,就不会发生相互推诿的问题,出现问题时,应该受到何种处分也能够一目了然,在作出处罚决定的时候也不会有徇私的现象发生。因此结合我国的基本国情和行政事业单位的具体工作内容,建立完善的内控信息披露规范是解决目前诸多问题的最佳策略。

3.3 构建行政事业单位从领导到管理层与外界相关利益者相互融合的内控信息披露体系。目前,内控信息的不对称性表现的十分明显,行政事业单位掌握

着十分丰厚的信息资源,并且对这些信息有绝对的支配权,如果这些信息不能被披露,就会进入一个恶性的循环当中,优势资源就一直被某一部分人把持着,不能被更多人享有。因此必须打破这种格局,扩大信息披露的范畴,充分发挥现代科技的优势,尽可能避免虚假信息和不对称信息的传播,让行政事业单位内部的信息资源得到充分的利用,让这些资源更透明化。

4 结束语

清正廉明一直是国家和人民对行政部门的要求和期许,为了能够更好的完成自己的工作任务,行政事业单位需要接受来自国家和人民的监督。内控信息披露给行政事业单位和群众之间提供了一个有效的沟通路径,通过信息披露,群众可以更好的了解行政部门的工作内容和资金流向,进而减少了很多不必要的误解,而在人民群众的监督下,所有工作人员的工作能够更加规范,工作环境得到了净化,很多腐败的问题失去了滋生的土壤,因此行政事业单位在人民群众心中的形象会更加积极阳光,这对所有工作人员将是最大的精神鼓舞。

【参考文献】

- [1]康欣.行政事业单位内部控制信息披露研究[J].当代会计,2021(8):17-19.
- [2]卢健华.行政事业单位内部控制体系的构建与完善研究[J].投资与合作,2021(11):134-135.
- [3]杨威.关于行政事业单位内部控制信息系统建设的几点构想[J].经济师,2021(01):276-279+292.
- [4]李晶.我国行政事业单位内部控制体系建设中存在的问题与对策分析[J].现代经济信息,2020(11):93+95.
- [5]张思武.新形势下行政事业单位内部控制的评价和监督探讨[J].中国产经,2021(12):178-179.

作者简介:

皮凤(1976--),女,汉族,湖北随州人,本科,中级会计师,企业并购整合财务管理等方面研究。